Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу Ощепкова А.Г.
по теме «Исследование водородных электродных реакций на никелевых электрокатализаторах в щелочной среде», представленную на соискание ученой степени кандидата химических наук по специальности 02.00.15 – «Кинетика и катализ»
Работать в Лаборатории каталитических методов преобразования солнечной энергии Института катализа СО РАН Ощепков А. Г. начал в 2010 г., будучи студентом 3 курса факультета естественных наук НГУ. Успешно защитив в 2013 г. дипломную работу и окончив НГУ с отличием, он поступил в аспирантуру ИК СО РАН. 

Ощепков А.Г. показал очень хорошую теоретическую подготовку и практические навыки, которые позволили ему с первого дня аспирантуры активно заняться разработкой новой тематики исследования электрокатализаторов на основе никеля в щелочном электролите. В частности, Ощепков А.Г. провел тщательный анализ опубликованных к настоящему времени данных и на основе наиболее значимых работ написал весьма обстоятельный литературный обзор диссертации, включающий 298 ссылок.
За время работы над диссертацией Ощепков А.Г. успешно освоил необходимые экспериментальные методы, наладив плодотворное взаимодействие не только в стенах Института, но также и с учёными из Страсбурга (Франция), Нью-Мексико (США) и Лейдена (Голландия). Ощепкова А. Г. отличает неподдельный интерес к работе, чрезвычайное трудолюбие, аккуратность и пунктуальность, способность к самостоятельной постановке эксперимента и умение анализировать и обобщать экспериментальные результаты.

Полученные Ощепковым А.Г. данные представляют большой научный интерес, поскольку позволяют объяснить наблюдаемые в литературе расхождения в данных по электрокаталитической активности никеля в водородных электродных реакциях. Кроме того, описанные в работе подходы по увеличению электрокаталитической активности никеля имеют большую практическую значимость, о чём свидетельствует разработка никелевого электрокатализатора, удельная массовая активность которого в реакции электроокисления водорода более чем в 6 раз превосходит значения, полученные для описанных к настоящему времени катализаторов на основе неблагородных металлов.
Считаю, что Ощепков Александр Геннадьевич вполне состоялся как квалифицированный научный сотрудник и несомненно заслуживает присуждения степени кандидата химических наук по специальности 02.00.15 «Кинетика и катализ».
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